

王毅应约同美国国务卿布林肯通电话

新华社北京12月23日电 12月23日，中共中央政治局委员、国务委员兼外长王毅应约同美国国务卿布林肯通电话。

王毅说，近段时间，中美双方团队开展了一系列接触，总的看是有益的。但必须

指出的是，美方不能一边要对话合作，一边搞遏制打压。这种单边霸凌的老套路过去就行不通，今后更行不通。中国将坚定捍卫自身主权安全发展利益。

王毅强调，零和思维只会导致两个大

国相互消耗、迎头碰撞。当前应聚焦将两国元首巴厘岛共识转化为实际政策和具体行动，加紧中美关系指导原则磋商，探索中美两个大国的正确相处之道。

布林肯表示，美方愿同中方探讨两国

关系指导原则，负责任管理美中关系，在符合双方共同利益的领域开展合作。美方继续奉行一个中国政策，不支持台湾“独立”。

新华时评

推动中澳关系继续破冰前行

中国和澳大利亚建交50周年之际，澳外长黄英贤访华，中共中央政治局委员、国务委员兼外长王毅在北京同黄英贤举行第六轮中澳外交与战略对话。这是中澳双方落实两国领导人巴厘岛会晤共识的重要步骤，展现了双方对维护、改善和发展中澳关系的积极态度。两国和国际社会期待双方能以此为契机，继续推动中澳关系破冰前行。

黄英贤此访是2018年底以来澳外长首次访华，舆论非常关注。过去几年，中澳关系遭遇困难和挫折，原因是澳联盟党政府采取了一系列错误对华政策，加之澳个别政客伙同媒体、智库热衷于炒作反华议题，毒化双边关系氛围，严重损害两国互信，给两国正常交往合作带来很大干扰。因此，两国关系当前的回暖势头来之不易，需要倍加珍惜。

回顾中澳关系半个世纪以来的发展历程，一个健康稳定的双边关系给双方带来了实实在在的好处。中澳之间没有根本利害冲突，两国人民素有友好传统，经济结构高度互补，双边关系曾长期走在中国同发达国家关系的前列。中澳关系保持健康稳定发展，不仅有利于两国，也有利于亚太地区乃至整个世界。澳工党政府今年5月就职以来，就中澳关系发出了积极信号。各界也支持工党政府改善对华关系。中方对此作出了积极回应。

当前，中澳关系正回归向好势头，需要倍加珍惜。对此，中方提出“相互尊重”“求同存异”“互利共赢”三点主张。中澳要尊重彼此的主权和领土完整、政治制度和发展模式。中澳存在一些差异和分歧是正常的，但不能让分歧影响双边关系大局。中澳应该合作、能够合作的领域很多，完全可以实现互利共赢，更好造福两国人民。

应当看到，中澳关系的回暖转圜仍道阻且长。近来，澳方一些人在台湾问题上的小动作，澳方借口安全防务问题采取的一些举动，都表明中澳关系仍面临不小的挑战和外部力量的干扰，还需要双方继续相向而行，拿出实实在在的举措。有关方面应该摒弃冷战思维，停止意识形态阵营对抗，不搞针对其他国家的“小圈子”。

半个多世纪前，时任澳大利亚总理惠特拉姆访华并推动两国建交的举动在当时无疑是大胆的，也被认为是澳实行更加独立的外交政策的一个体现。事实证明，这样的战略眼光和政治决断力给澳大利亚打开了新的机遇大门。当前国际形势充满不稳定性不确定性，对华关系稳定向好符合澳方根本利益。正如西悉尼大学惠特拉姆学院的一篇纪念文章所说，“惠特拉姆具有战略性、尊重、明智和独立的外交方式为澳大利亚在世界上建立了新的地位。50年过去了，我们在如何应对今天的外交政策挑战时也可以借鉴这种方式”。

对建交50周年的纪念，就是要回归初心、校准航向、重整行装再出发，推动中澳双边关系进一步改善并可持续地向前发展。

新华社悉尼12月23日电

内塔尼亚胡东山再起 政策走向变化引关注

以色列利库德集团领导人内塔尼亚胡21日晚宣布成功组建新一届政府。这位以色列历史上执政时间最长的总理重返权力中心。

分析人士指出，新政府主要由右翼和极右翼政党组成，被不少以色列媒体和学者称为该国“有史以来最右的政府”，其政策走向变化值得关注。

“压哨”组阁

以色列新一届政府将由利库德集团、宗教政党沙斯党和极右翼政党宗教犹太复国主义者党等6个政党组成。内塔尼亚胡将出任总理。他此前曾担任总理15年，是以色列累计任期最长的总理。

以色列今年11月1日举行自2019年4月以来的第5次议会选举，内塔尼亚胡领导的右翼阵营获得120个席位中的64席。根据以色列法律，只有在选举中获得至少3.25%选票的政党才能进入议会。选前，内塔尼亚胡为防止本阵营的小党派无法达到这一门槛，撮合三个原本分歧明显的极右翼政党临时合并，统一以宗教犹太复国主义者党的名义参选。最终该党赢得14个席位，成为议会第三大党。

11月13日，总统赫尔佐格授权内塔尼亚胡组建新政府。12月21日午夜是内塔尼亚胡组阁的最后期限。由于盟友

对一些重要部长职位的争夺十分激烈，内塔尼亚胡不得不花费大量时间协调。同时，为让面临司法纠纷的几名议员顺利进入内阁，右翼阵营还需要在议会通过几项基本法修正案。因此，内塔尼亚胡最终在最后期限到来前不到半小时才“压哨”完成组阁。

新政府组建方案预计将于下周提交议会审议。鉴于内塔尼亚胡阵营拥有议会多数席位，方案获批基本上“没有悬念”。

内政外交

分析人士指出，新政府上台后将面临艰巨任务，需要解决生活成本高昂、失业率高企、住房短缺、基础设施不足等问题。

以色列政治分析人士埃马纽埃尔·纳冯对新华社记者表示，新政府成员主要来自右翼和极右翼阵营，立场相对接近，因此预计新政府的稳定性会有所提升，以色列有可能走出政治僵局，打破近年来频繁选举的怪圈。但巴伊兰大学政治学系教授杰拉尔德·斯坦伯格指出，执政联盟内部各党派代表不同群体利益，仍存在不少分歧，能否通力合作以应对重重挑战仍需观察。

“最右政府”的组建在以色列国内外引发担忧。希伯来大学政治学系研究员加伊尔·塔勒希尔表示，极右翼政党入阁

很可能对以色列外交政策尤其是对美关系产生影响。

分析人士认为，新政府上台后以美关系的大框架不会变，美国仍会把以色列视为中东地区的坚定盟友。但传统上，美国民主党主导的政府与以色列右翼政府在巴以问题上分歧较大。以色列资深外交官阿隆·平卡斯近日撰文指出，虽然内塔尼亚胡与美国总统拜登私交不错，但“拜登对内塔尼亚胡的极右翼政府几乎不抱任何期望”。未来，以新政府与美国政府之间的裂痕或将进一步加深。

此前，宗教犹太复国主义者党宣布，将推动吞并约旦河西岸部分地区。外界普遍担忧，随着极右翼人士在新政府身居要职，巴以矛盾恐进一步激化，巴以冲突或将升级，进而影响以色列与其他阿拉伯国家的关系。有望出任国家安全部长的伊塔马·本-格维尔曾表示，他决心改变禁止犹太人在耶路撒冷老城的圣殿山(穆斯林称“尊贵禁地”)祈祷的现状，并推动立法豁免枪杀巴勒斯坦人的以色列士兵。

纳冯表示，虽然极右翼政党在巴以问题上非常强硬，但“实用主义者”内塔尼亚胡预计会平衡执政联盟内部立场，尽力维持巴以现状。但纳冯也认为，短期内巴以几乎不存在重启和谈的可能。

新华社耶路撒冷12月22日电

美国会山骚乱调查委员会公布最终报告

新华社华盛顿12月22日电(记者孙丁)美国国会众议院国会山骚乱调查委员会22日晚公布最终调查报告，解释对前总统特朗普的指控。

这份报告长845页，呈现了该委员会成立18个月以来的工作情况及具体发现，其中一项内容指控特朗普拒绝承认2020年美国总统选举结果，不遵守宪法义务，反而谋划推翻选举结果。

报告提出一系列建议，包括改革美国联邦《选举计数法》、问责涉及引发“国

会山骚乱”的个人、加强应对美国暴力极端主义等。

该委员会本周早些时候公布和批准4项针对特朗普的刑事转介，指控他妨碍官方程序、密谋欺诈联邦政府、串谋做虚假陈述以及煽动或协助叛乱。

这些刑事转介不具备法律约束力，特朗普是否受到刑事起诉将由美司法部决定，该部门正在调查“国会山骚乱”事件。

2020年美国总统选举结束后，共和

党人特朗普拒绝向民主党竞选对手拜登认输，反复宣称存在大规模选举舞弊。2021年1月6日下午，国会认证选举结果期间，大批特朗普支持者暴力闯入国会大厦酿成骚乱，造成人员伤亡。

众议院国会山骚乱调查委员会于2021年7月成立，由7名民主党人和2名共和党人组成。特朗普频繁抨击该委员会及其成员，称调查受政治驱使。上个月，他正式宣布将再次竞选美国总统。

寒流席卷美国 多地气温骤降

受超强冬季风暴影响，美国多地22日气温骤降，出现强风或雨雪天气。气象学家预计，22日夜至23日，五大湖区周边风暴可能增强为“炸弹气旋”，带来暴风雪等恶劣天气。

寒冷气流正穿越美国中部向东移动。据美联社报道，在蒙大拿州埃尔克帕克，气温跌至零下46摄氏度，学校和多个滑雪场关闭，电力供应中断。科罗拉多州丹佛市机场地区22日一早的气温低至零下31摄氏度，为32年来同期最低。在艾奥瓦州得梅因市，体感温度接近零下40摄氏度。

纽约州布法罗市预计迎来罕见暴风雪，风速可能达到每小时105公里。恶劣天气恐导致大面积停电，市长拜伦·布朗呼吁民众待在家里。

俄亥俄州州长迈克·德温警告，22日夜间寒冷天气“罕见又危险”。他呼

吁民众做好准备。佐治亚州、北卡罗来纳州和肯塔基州政府宣布进入紧急状态。佐治亚州州长布赖恩·肯普在记者会上说，佐治亚州可能迎来十年甚至更长时间未见的恶劣天气。

在宾夕法尼亚州最大学区费城学区，学校改以线上方式完成今年最后的课程教学。

根据美国气象部门发布的公告，恶劣天气将影响全美超过2亿人。总统约瑟夫·拜登说，近期天气状况绝非常人印象中的普通下雪天，“真的很严峻”。他要求联邦政府部门做好帮助地方抗灾的准备。

多地呼吁民众做好断电的应对准备，照顾好老人。另外，一些公用事业单位呼吁用户调低取暖温度以节约能源。

美国国家气象局明尼苏达州部分发布警示：“如果受困在这样的天气

中，可能危及生命安全。”俄勒冈州波特兰市已经开放4处应急避难中心。密歇根州底特律市部分避难中心已经满员，州警准备部署更多警力向民众提供帮助。

恶劣天气导致大量航班取消。“航班跟踪网站”信息显示，截至22日晚些时候，已有逾4500架次原定22日和23日起飞的航班取消。其中，伊利诺伊州芝加哥市两大机场航班取消量超1200架次。

旅客阿什莉·谢罗德原本计划22日下午从田纳西州纳什维尔市前往密歇根州弗林特市，但遭遇航班取消。她说，家人希望她回家过圣诞节，但同样告诉她要以安全为重。她仍在考虑是否订购24日机票，忧心再度遭遇航班取消。

新华社专特稿